



山东济宁积极倡扬新型婚育文化推动婚俗改革走深走实

让婚姻始于“爱” 让文明归于“礼”

□ 中国妇女报全媒体记者 姚建
□ 王晓宇

“孩子天天忙工作，没时间认识新朋友怎么办？”“女儿不想要彩礼，小两口还想婚事简办，父母想不通，闹家庭矛盾，喜事变闹心事怎么办？”近年来，山东省济宁市妇联聚焦当下婚恋问题，以培育新型婚育文化为重点，通过创新活动载体、宣传方式、婚礼形式，为适龄青年提供全方位的精准服务，积极引导年轻人树立正确的婚恋观、生育观、家庭观。

创新活动载体，联谊活动有生气

上潮头踏浪，开万里新程。今年七夕，济宁市妇联与济宁能源合作，带领单身青年参观山东省重点项目济宁港航龙拱港。青年人才齐聚大运河畔，近距离感受“运河之都”济宁的时代发展浪潮。“这次活动不仅让我有机会扩大‘朋友圈’，更让我感受到龙拱港智慧化发展的成果，坚定了在这座城市安家立业的决心。”参加本次活动的青年小刘站在港口感慨万千。

据了解，济宁市妇联充分发挥“联”字优势，广泛吸收各类社会资源，促进政企、

山东省济宁市妇联聚焦当下婚恋问题，以培育新型婚育文化为重点，通过创新活动载体、宣传方式、婚礼形式，为适龄青年提供精准服务，积极引导年轻人树立正确的婚恋观、生育观、家庭观

高校之间资源共享、优势互补，携手共建青年交友平台，创新开展传统民俗体验、包饺子、插花、参观生命科学馆等形式多样的联谊交友活动，紧贴青年需求，打造具有生气的“爱在儒乡”婚恋交友品牌。

近年来，济宁市各级妇联组织举办“玫瑰之约 幸福在线”青年联谊交友活动近百场，覆盖青年1万余名。其间，多次邀请心理专家、巾帼宣讲员为适龄青年提供婚恋交友、婚姻咨询等服务，为青年幸福生活锦上添花。在邹城市太平镇，各村妇联主席组成“缘聚太平”公益红娘志愿服务队伍，为30多对青年创造见面机会。

创新宣传方式，小戏小剧接地气

“新时代新风尚，陈规陋习一扫光，只要你俩能幸福，那彩礼要不要又何妨，今天咱就把亲送，俺请大家吃喜糖！”在济宁市

妇联举办的“移风易俗 巾帼先行”主题宣传活动中，山东琴书《拒娶彩礼》和戏曲小品《婚事新办》等节目轮番上演，幽默诙谐的语言、真实生动的剧情向群众传递婚俗新风尚，引来阵阵掌声和欢笑。

“以前总觉得婚礼就得办得轰轰烈烈，场面越大越有面子，今天看了节目我才意识到，真正的幸福不是靠金钱和排场堆砌出来的。我们老一辈应该跟上年轻人的步伐，追求简约而有意义的婚礼。”来自微山县驪城镇岱庄村的王大娘深有感触地告诉中国妇女报全媒体记者。

将婚俗新风编排成三句半、歌曲、小戏小剧展演等群众喜闻乐见的节目搬上舞台，创新“文艺+宣讲”的宣传形式，是济宁市倡扬新时代婚俗文化的生动实践。

据悉，今年以来，济宁市各级妇联组织联合多家单位创作推出婚俗文化作品38

部，组织送戏下乡、小戏小剧等文艺展演400余场，用接地气的宣传方式引导群众破除陈规陋习，让文明新风深入人心。

创新婚礼形式，集体婚礼添福气

却扇展颜，交拜行礼，合卺而酌，携手盟誓……济宁市汶上县“情定中都 家国同庆”新中式集体婚礼如期举行，身穿中式秀禾的6对新人在新中式传统婚礼仪式中，共同许下山盟海誓。

不同于汶上县的新中式婚礼，济宁市任城区创新使用了周制婚礼的模式。新人们身着周制汉服、乘船而至，在古运河畔喜结连理。“集体婚礼不铺张浪费，大方简洁，处处体现着中华优秀传统文化的魅力。非常高兴能参加集体婚礼，这份独特的时代感、仪式感为我们的人生画上了浓墨重彩的一笔。”新娘王若敏笑着说。

让婚姻始于“爱”，让文明归于“礼”。“济宁是‘孔孟之乡’，历史文化悠久，不同地区各展所长，将当地优秀的传统文化融入集体婚礼，既是新人们美好爱情的浪漫见证，也是婚俗改革的生动实践，在倡导婚事简办、抵制高价彩礼方面具有积极的意义。”济宁市妇联党组书记、主席尹露表示。

巾帼助力“甘味出陇”推介活动走进重庆广西

签约金额达5.35亿元

中国妇女报全媒体记者袁鹏 高峰 发自南宁 10月23日—27日，甘肃省妇联党组书记、主席马琨带队赴重庆市、广西壮族自治区南宁市开展巾帼助力“甘味出陇”推介活动，推动甘肃企业与当地签订购销协议15个，金额达5.35亿元。

在重庆，巾帼优品“甘味”重庆馆暨“甘味”农产品重庆运营中心揭牌运营，甘肃7家企业与重庆当地企业现场签订“甘味”农产品购销协议2.6亿元。

甘肃省妇联组织部分市县妇联主席、女企业家代表22人参加了由重庆市妇联组织开展的2024巾帼优品跨境电商资源对接暨

选品会、数字经济女性创新发展大会，省妇联与西部陆海新通道沿线区域的“13+2”省市区妇联共同签署了《助推西部陆海新通道数字经济女性创新发展战略合作备忘录》，甘肃巾帼优品企业代表对“甘味”农产品进行推介，10余种“甘味”巾帼优品登上了巴渝珍品区域协作电商销售平台，甘肃甘味产业发展有限公司“甘味出陇闯市场，品牌力量促发展”项目、甘肃省经济研究院“数字经济驱动甘肃经济高质量发展的路径与对策”系列研究项目入选“数字经济女性创新发展创新案例”。

10月25日，巾帼助力“甘味出陇”广西推介会暨桂甘妇女发展座谈会在南宁举行。双方围绕两地发展情况、优势，重点产业链、地域品牌等进行全方位推介，两地企业代表就产业情况、企业发展、产品及合作前景等进行推介。

省妇联与广西妇联签订了合作框架协议，围绕两地“人才培养与交流合作”“经贸合作平台搭建”“产业合作与项目对接”“政策研究与信息共享”等6个方面加强合作。两地企业代表签订合作意向协议，16家企业达成合作意向，现场签约8个项目金额达2.75亿元。

在重庆、广西期间，甘肃省妇联和女企业家一行还调研了当地妇女儿童工作，到当地物流枢纽、医药企业等地学习考察。

湖北咸宁推动“家风家训亮家门”活动

小小“家训牌”提振乡村振兴精气神

□ 中国妇女报全媒体记者 姚鹏

“处世以谦让为贵，做人以诚信为本”“一身正气廉政，两袖清风持家”“忧时勿纵酒，怒时勿作札”……走进位于湖北省通山县东北部的隐水村，最惹人注目的是家家户门前的家风家训牌。这些家家家训牌采用书本的造型，辅以竹的图案，内容或浅显，或深奥，但都道出了每家每户的处世之道。

隐水村妇联主席杨静告诉中国妇女报全媒体记者，通过深入挖掘全村人文资源，隐水村将乡村文化家和家风家训展示区互联互通，推动全村形成了良好的精神面貌。

杨静介绍，隐水村依托景区资源大力发展农家乐、民宿等服务业，村子走上了致富道

路。日子过好了，家风要跟。从2022年开始，村妇联组织妇联执委、巾帼志愿服务队进行入户走访，并通过村湾夜话、妇女议事会收集大家对家风建设的看法。通过走访后发现，隐水村有着很深的耕读文化底蕴，每个湾子都拥有祖传的家风家训，于是萌发了为村里每家每户制定专属家家家训的想法。

随后，隐水村广泛发动群众，引导大家围绕家庭和谐、邻里和睦、尊老爱幼等主题，订立贴近各家生活实际，既弘扬传统美德，又体现地域特色的家家家训。这些家家家训收集上来之后，村委会建设各家各户实际情况，逐一进行评议修改，村里的乡贤、“五老”也参与润色，最后再统一制作成354块精美的家家家训展示牌，由村干部挨家挨户送上门，挂上墙。

以“家家家训亮家门”为引导，隐水村引导妇女积极参与“美丽庭院”创建。妇女群众踊跃参加巾帼志愿服务队，从改善房前屋后人居环境的小事做起，每周开展卫生清洁日和“美丽庭院”评比，乡村人居环境逐步改善。

与此同时，隐水村妇联还组织农家乐从业妇女参加烹饪技能培训和省、市妇联组织的“家家家训亮家门”活动目前正在咸宁全市逐步推开，在嘉鱼县四邑村、崇阳县回头岭村、大市村、通山县石门村等一大批乡村，户户立家规、家家写家训已经蔚然成风，成为当地开展家风建设的一项特色做法。

□ 中国妇女报全媒体记者 邵伟

“非常感谢妇联给予我的助学金，让我顺利完成学业，你们不仅在经济上给我帮助，更在精神上给了我莫大的支持和鼓励……”近日，当湖南省湘潭市妇联副主席彭灿辉将一笔5000元的助学金送到李丽（化名）手里时，这名大四女生感动地掉下了眼泪。这是自今年3月开展“巾帼暖人心”深化维护妇女权益专项活动以来，湘潭市妇联联合市检察院共同对接市关工委为“因案致困”的学生提供助学帮扶的一个缩影。

据了解，自此专项活动开展以来，湘潭市妇联聚焦重点难点，多维度推进，用心维护妇女儿童合法权益、用情解决家庭矛盾纠纷、用爱救助困境妇女儿童。彭灿辉向中国妇女报全媒体记者表示，湘潭市妇联积极与公检法司等部门联动协作，先后建立了“妇女儿童心理康复基地”“妇女儿童权益保护办公室”“湘潭市女童保护关爱中心”，在建活机制、健全机构、建设阵地等方面同向发力，维护妇女儿童合法权益。

联合救助暖人心

李丽的父母早年离异，妈妈患有精神分裂症，且视力模糊，生活几乎无法自理，母女俩的日子过得艰难。李丽知道，只有努力读书，才有机会改变这一切，于是加倍努力。但就在她考上大学，一切向好的时候，不幸降临了。今年4月，李丽遭受了不法侵害。

事情发生后，学校妇委会第一时间向湘潭市妇联报告了案情。湘潭市妇联详细了解李丽的遭遇和困难后，迅速将案件线索移送至湘潭市人民检察院，并联合开展了司法救助和社会救助。

为将关爱扶持帮“到底”，湘潭市妇联积极对接市人民检察院，为李丽争取司法救助金6.1万元用于偿还助学贷款，并提供心理康复治疗。同时，湘潭市妇联联合市检察院与李丽户籍所在地的妇联组织和检察机关，开展跨区域精准实施帮扶。经过多方协调，李丽的母亲被安排在当地医养中心接受免费治疗，当地妇联定期慰问并提供义工服务。

“我们与市妇联开展司法救助与社会救助，一方面是落实最高检和全国妇联开展专项司法救助工作的要求，共同维护妇女儿童权益；另一方面是检察机关将‘高质效办好每一个案件’落实到司法救助案件上的具体体现。”湘潭市检察院副检察长王朝晖告诉记者，“我们同时积极探索心理康复救助，实现精准救助，就是想将有限的救助资金用在刀刃上，用心理康复滋润受伤的心田。”

构建多元救助机制

2022年5月25日，湘潭市检察院联合市妇联在第五人民医院（以下简称“五医院”）挂牌成立“困难妇女儿童心理康复基地”，以“检妇+医院”三方合作模式，用国家司法救助金专项开展心理康复救助工作。此后，这里便成为困难妇女儿童的心理健康守护中心。

该基地成立不久，被纳入司法救助的高中女生小芳（化名）在湘潭市妇联和市检察院工作人员的陪同下，来到五医院接受心理访谈。“我们通过咨询访谈并结合她的心理评估结果，提示该受害者存在明显的抑郁焦虑情绪。”五医院心理科主任宋红丽回忆，当时，小芳除了有明显的情绪不好外，与母亲的关系也非常紧张，于是她们又安排了家庭咨询。经过长达一年多的心理治疗后，小芳终于重新回到了学校。目前，读高三的她正在积极备战高考。

在与检察机关深入合作、与受害妇女紧密联系的过程中，湘潭市妇联发现不少违法侵权行为发生的根源在于家庭教育的缺失。为此，湘潭市妇联积极开展“利剑护蕾”专题宣讲、“公益护花”培训行动，同时持续推进家庭教育指导服务“向日葵”行动，在全省率先对转介线索开展“一对一”家庭教育指导服务。截至目前，湘潭市妇联已近完成线下家庭教育指导实践活动386场，线上线下服务家长达10万余人次。

“我们始终坚持‘一次救助、长期关怀’的理念，积极构建司法救助与社会救助相衔接的多元化救助共同体，重点关注被救助妇儿的长期发展，而非止步于解决一时之困，确保救助工作走深走实。”湘潭市妇联党组书记、主席涂敏阳说。

青海省海西州拓展妇女致富新业态

“行走的巾帼工坊”零售车项目落地德令哈市

中国妇女报全媒体见习记者马伟 发自西宁 近日，为进一步深化拓展“乡村振兴巾帼行动”，团结带领海西广大妇女积极融入产业“四地”建设，激发内生动力，让更多妇女在新型产业中创业致富，青海省海西蒙古族藏族自治州妇联积极对接浙江援疆指挥部，以“旅游+巾帼”创业增收模式实施的浙江援青“行走的巾帼工坊”零售车项目在德令哈市正式落地。

据了解，此次共投放“行走的巾帼工坊”零售车2辆，分别委托海西蒙古族藏族自治州妇女非物质文化遗产实训基地、德令哈市雪莲工艺品有限公司为经营主体，大力宣传和展示各类妇女手工制作的民族服饰、民族工艺品，展现少数民族妇女群众传承民族文化的内涵与魅力，帮助企业拓展产品销路，增加妇女群众收入，实现“以产业带动就业，以就业促进创业”的可持续发展妇女致富之路。

据介绍，今年以来，海西蒙古族藏族自治州依托“山宗水游大美青海 感恩奋进浙江·青海文化旅游互动年”宣传推介活动，组织全州优秀女企业家赴浙江开展宣传推介活动，开展“浙青姐妹一家亲”交往交流交融活动，深化两地交流合作，深入推进各类妇女就业创业巾帼行动，落实落细“巾帼贷”及系列产品相关政策，培训“青绣——江源巧姑”工坊负责人、高素质女农牧民80余名，在搭建平台、提升技能、打造品牌方面帮助创业妇女拓市场、打品牌，激发了女性创业创新活力。

湖南湘潭妇联与多部门联动协作「巾帼暖人心」专项活动

「一次救助」变「长期关怀」情暖民心显担当

巾帼家政 高质量发展进行时

浙江衢州家庭服务业协会会长罗姿

二十余载耕耘 擦亮“衢州保姆”金名片

□ 中国妇女报全媒体记者 姚改改

衢州市是浙江省典型的山区市，21年来，当地倾力打造“衢州保姆”品牌，帮助农村妇女进城就业。近日，衢州保姆学院正式挂牌成立，作为衢州保姆学院的发起人、培训导师，罗姿接受了中国妇女报全媒体记者的采访。

据悉，罗姿是衢州市半边天家政服务公司的创始人，是衢州家庭服务业协会会长，更是“衢州保姆”品牌从无到有的见证者、亲历者和受益者。

下岗从头再来

20世纪90年代，在下岗潮和家庭变故的双重打击下，罗姿成为一名“下岗工人+单亲妈妈”。一天，一则“衢州保姆”抚养弃婴的报道打动了罗姿，震撼于衢州女性勤劳质朴、真诚善良、无私大爱的同时，她萌发了从事家政行业的想法。

2003年，衢州推出“衢州保姆”工作品牌，帮助农民进城就业。仅2003年，就有4868名衢州籍妇女通过培训在全国各地从事家政服务工作。从此，“衢州保姆”一炮打响，成为家

政服务业的一块“金字招牌”。

在此背景下，当了几年保姆的罗姿创办了半边天家政公司。“能走到今天，最要感谢的是妇联这个‘娘家人’。”罗姿动情地说。

当年，罗姿手里只有3000元，缺乏启动资金，浙江省妇联帮她争取到一笔10万元的无息贷款，解了燃眉之急。资金的问题解决了，还缺场地，衢州市妇联就把自己的办公场所划出一块，让罗姿在市妇联开展初期筹备工作。

2003年，衢州市妇女儿童活动中心落成后，妇联又“给”了罗姿一间门店和整层的培训场地，唯一的要求就是“无偿为‘衢州保姆’介绍工作”。这个要求，罗姿一直坚持到现在。

遇挫摸索前行

创业之路从来都不是一帆风顺的。第一批保姆刚送出去仅2个月，有关“衢州保姆”服务失范的负面报道给了罗姿当头一棒。

如何适应大城市现代家庭生活方式，输出高素质的“衢州保姆”成为摆在罗姿面前的首要课题。于是，她着手“衢州保姆”的规范化培训工作。没有经验，她就到外地学习取经，不懂文字写作，就向妇联请教。经过一个

多月的挑灯夜战，《衢州保姆系统化培训课程》《衢州保姆高质量培训方案》等文件范本和一系列教学教具准备就绪。同时，衢州市妇联广泛发动，开展招生工作。

第一批的50名学员在“半边天家政”进行了一个月的封闭训练。当年11月，其中30名保姆亮相上海农博会，被一抢而空，工资标准从当时的平均500元/月提升到800元/月。此后，“衢州保姆”真正被市场认可。

“衢州保姆”名气做大之后，安全保障问题又凸显出来。罗姿又建立了培训—输送—回访—评价工作机制，完善各项标准，随时掌握阿姨的服务动态。鉴于培训保姆的收益低，罗姿又开拓保洁业务。她一边接业务，一边跟着聘来的钟点工学技能。经过大半年训练，罗姿掌握了所有的保洁技能，组织了一支12人的专业保洁队伍。

创业21年，“半边天家政”培训了3万多名保姆，2000多名保洁，帮助了2万多名女性就业。

奋进任重道远

随着人口老龄化进程加快和三孩政策落